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Anexa nr. 1 la Ordinul președintelui AEP nr. 2943/13.09.2024 privind aprobarea organizării, în perioada 16.09.2024 – 04.11.2024, a unui examen de promovare a personalului din cadrul Autorității Electorale Permanente care îndeplinește condițiile prevăzute de legislația în vigoare 
DIRECŢIA RESURSE UMANE
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Autoritatea Electorală Permanentă organizează examen pentru promovarea în funcția publică parlamentară de execuție imediat superioară celei deținute

Examenul de promovare se va desfăşura la sediul Autorităţii Electorale Permanente, în perioada 16.09.2024 – 04.11.2024,  după cum urmează:
· proba scrisă în data de 28.10.2024, ora 10:00;
· interviul în data de 31.10.2024, ora 10:00.
	Condiţiile pentru participarea la examenul de promovare, prin transformarea propriului post, în funcţia imediat superioară celei deţinute, sunt următoarele:
a) vechimea minimă prevăzută la art. 12, alin (3) din Legea nr. 7/2006 prind statutul funcționarului public parlamentar, republicată, cu modificările şi completările ulterioare;
b) calificativul „Bine” la evaluarea performanţelor profesionale individuale din ultimii 2 ani calendaristici, pe funcția de pe care promovează;
c) să nu aibă o sancţiune disciplinară neradiată în condiţiile legii;
d) să îndeplinească cerinţele specifice postului de nivel superior evidenţiate în fişa de post a acestuia.
Condiţiile pentru participarea la examenul de promovare, prin transformarea postului la absolvirea de studii superioare, în funcţia imediat superioară celei deţinute, sunt următoarele:
a) să deţină o diplomă de licenţă sau un act doveditor al absolvirii unei forme de învăţământ superior, acreditată de Ministerul Educaţiei;
b) data de susţinere a examenului de licenţă să fie ulterioară datei încadrării în Autoritatea Electorală Permanentă;
c) sa fi obținut la evaluarea activității profesionale din ultimii 2 ani cel putin calificativul „Bine”;
d) să nu aibă o sancţiune disciplinară neradiată în condiţiile legii;
e) studiile absolvite să corespundă specialităţii postului şi să fie considerate utile desfăşurării activităţii compartimentului din care face parte.
	Tematica și bibliografia pentru examenul de promovare în funcție sunt prezentate în anexă. 
	Dosarele pentru participarea la examenul de promovare în funcția publică parlamentară imediat superioară celei deţinute, se depun la secretariatul comisiei de examen, Direcţia resurse umane, etajul 2, camera 10-11, sau pe adresa de e-mail: resurse.umane@roaep.ro până la data de 18.10.2024, ora 14:00 și trebuie să cuprindă: 
a) cererea de înscriere la examen;
b) adeverința eliberată de Direcția resurse umane în vederea atestării vechimii în funcția publică parlamentară de execuție din care promovează;
c) [bookmark: _Hlk176855947][bookmark: RANGE!A1:E19]copie a rapoartelor de evaluare a performanțelor profesionale individuale din ultimii 2 ani. 
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